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Vragen van de leden Fokke en Oosenbrug (beiden PvdA) aan de Minister van
Binnenlandse Zaken en Koninkrijksrelaties over extra administratiekosten door
decentralisaties (ingezonden 24 april 2015).

Antwoord van Minister Plasterk (Binnenlandse Zaken en Koninkrijksrelaties)
(ontvangen 19 mei 2015)

Vraag 1
Kent u het bericht «150 miljoen extra administratiekosten door decentralisa-
ties»??

Antwoord 1
Ja.

Vraag 2en 3

Is het waar dat vanwege de nieuwe informatiestromen door de decentralisa-
ties er door gemeenten extra kosten moeten worden gemaakt? Zo ja, acht u
het genoemde bedrag van € 100 a 150 min. een bedrag dat daarbij past? Zo
nee, waarom klopt dat bedrag van € 100 a 150 min. niet?

Zijn de toegenomen administratiekosten tijdelijk vanwege een transitieproces
dat moet worden doorlopen of betreffen het structurele kosten?

Antwoord 2 en 3

Het genoemde bedrag betreft een inschatting van de VNG, op basis van
signalen vanuit gemeenten en zorgaanbieders. Voor zover ik kan nagaan ligt
er geen onderbouwde berekening aan ten grondslag. De VNG heeft aangege-
ven de informatiestromen en bijbehorende kosten, samen met zorgaanbie-
ders, nader te gaan analyseren en op basis van de uitkomsten te bezien hoe
de informatiestromen kunnen worden vereenvoudigd.

Vraag 4

Was een toename van administratiekosten voorzien? Zo ja, waar blijkt dat uit
en hebben gemeenten hier op geanticipeerd? Zo nee, waarom was dat niet
voorzien? Zo nee, was er juist van een daling van deze kosten uitgegaan?

' http://www.binnenlandsbestuur.nl/digitaal/nieuws/150-miljoen-extra-administratiekosten-
door.9471838.lynkx

Tweede Kamer, vergaderjaar 2014-2015, Aanhangsel 1



Antwoord 4

Een tijdelijke toename is deels het gevolg van de transitie en het «inregelen»
van het nieuwe stelsel.

Een toename van administratiekosten was daarnaast ook voorzien doordat de
wens tot lokaal en regionaal maatwerk kan leiden tot meer administratieve
lasten voor zorgaanbieders. Gemeenten en zorgaanbieders zijn hierover in
gesprek en hebben een werkagenda opgesteld om de problematiek op korte,
middellange en lange termijn aan te pakken. Het streven is om onder andere
te komen tot een vereenvoudiging in de declaratie- en verantwoordingssyste-
matiek.

Vraag 5

Deelt u de mening van de projectleider informatievoorziening decentralisaties
van de VNG dat gemeenten zo snel mogelijk hun administratie moeten
standaardiseren? Zo ja, gaat u gemeenten hiertoe aanzetten of daarbij helpen
en op welke wijze? Zo nee, waarom deelt u die mening niet?

Antwoord 5

Er bestaat een mogelijke spanning tussen meer harmoniseren door gemeen-
ten en differentiéren van het aanbod door zorgaanbieders in het kader van
het gewenste maatwerk voor gemeenten. Differentiatie van het zorgaanbod
als gevolg van de decentralisaties kan leiden tot een toename van administra-
tieve lasten. Het kabinet roept de betrokken partijen op om hier verstandig
mee om te gaan en er zorg voor te dragen dat er geen onnodige of onge-
wenste stijging van de administratieve lasten ontstaat. Om dit proces te
ondersteunen en te faciliteren zijn door de VNG en zorgaanbieders (verenigd
in het project 1ZA?) stappen ondernomen om te komen tot verdere harmoni-
satie die bijdragen aan de beperking van onnodige administratieve lasten.
Daarnaast zijn gemeenten, verenigd in de VNG, zelf bezig met vereenvoudi-
ging van processen door de ontwikkeling van modelstandaarden. Vanuit het
gemeentelijk programma Informatievoorziening Sociaal Domein (ISD) is al
veel gedaan om gemeenten daarbij te ondersteunen. In de Algemene
Ledenvergadering van de VNG op 3 juni ligt een voorstel voor waarin de
gemeenten zelf voorstellen de standaardisatie voor en door gemeenten op te
lossen. Dit voorstel ligt in het verlengde van een besluit van de VNG van juni
2014 waar ruim 90% van de gemeenten heeft ingestemd met het gebruiken
van standaarden.

Overigens zit de oplossing ook in nieuwe — eenvoudigere — vormen van
sturing en bekostiging. Het betreft een verschuiving van het PxQ-model
(verantwoording per persoon en per product) naar vormen van prestatie- of
populatiebekostiging. Vanuit mijn ministerie, via het programma Gemeenten
van de Toekomst, is onlangs een publicatie uitgebracht over sturing en
bekostiging in het sociaal domein met daarin lessen voor gemeenten over de
samenhang tussen sturing op resultaat, de manier van bekostigen en het type
inkoop of marktordening®.

Vraag 6

Bestaan er in dit verband verplichte of aanbevolen open standaarden waar
gemeenten gebruik van kunnen maken? Zo ja, welke zijn dat en waarom
maken gemeenten daar geen gebruik van? Zo nee, acht u het mogelijk dat
het Nationale Beraad Digitale Overheid een verplichte open standaard kan
opleggen en hoe gaat u dit bewerkstelligen?

Antwoord 6

Ja, er bestaan open standaarden waar gemeenten gebruik van kunnen
maken. Vanuit het programma ISD is onder meer een landelijke ICT-
voorziening gemaakt op basis van open standaarden voor het veilig
verzenden van berichten, het Gemeentelijk Gegevensknooppunt (GGK). Het
GGK speelt een belangrijke rol bij het uitwisselen van gegevens tussen
gemeenten en zorgverzekeraars. Ook is voor het GGK een rol voorzien in de
uitwisseling van berichten tussen de SVB in het kader van de WMO. Het

2 |ZA staat voor Informatievoorziening Zorgaanbieders en is vertegenwoordiging voor de
branches van zorgaanbieders op het thema administratie en ICT.
3 http://gemeentenvandetoekomst.nl/item/Sturing-en-bekostiging-in-het-sociaal-domein_041651
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gemeentelijk programma ISD ondersteunt gemeenten om aan te sluiten op
het GGK. Op dit moment zijn 328 van de 393 gemeenten aangesloten op het
GGK (peildatum 28-4-2015). VenJ heeft voor de justitiéle jeugdketen de
Collectieve Routeer Voorziening (CORV) ontwikkeld, die met de ingang van de
Jeugdwet op 1 januari 2015 in gebruik is genomen. Met CORV wordt de
berichtenstroom gedigitaliseerd en gestandaardiseerd tussen partijen in de
justitiéle jeugdketen en de gemeenten. Alle gemeenten zijn op CORV
aangesloten.

Naast de voor de decentralisaties ontwikkelde standaarden maken gemeenten
gebruik van de huidige verplichte relevante pas-toe-of-leg-uit lijst standaar-
den, zoals Digikoppeling en de StUFfamilie standaarden, om gegevens te
kunnen uitwisselen met het GGK en de CORV. Het gebruik van het GGK en de
CORV is mede dankzij het bestaan van deze standaarden zo groot.

Het Nationaal Beraad Digitale Overheid heeft een duidelijke rol gekregen bij
de vaststelling van de pas-toe-of-leg-uit lijst standaarden. Het Nationaal
Beraad Digitale Overheid stelt de past-toe-of-leg-uit lijst vast en geeft sturing
aan de adoptie van open standaarden over de volledige breedte binnen de
overheid.
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